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उपविषय :- आऱेखों से पररचय 
 1.Q अनभोर  के 10वें जन्भददन ऩय अनभोर को अचानक सयऩयाइज देने 

के लरए उसके भाता-पऩता उसे  retaW yticnuF ऩाकक   hragidnahC रे 
जात ेहै |  

 

             

 

 

वहाॊ ऩय एक दॊड आरेख रगा होता है | इस आरेख को देख कय इन प्रश्नों  
के उत्तय दें -:  



 

 

1. ककस भहीने भें ऩाकक  भें सफसे ज्मादा आगॊतुक  आमे औय ककतने 
आगॊतुक आमे ? 
 

2. लसतम्फय , अक्टूफय औय नवम्फय भहीने भें कुर ककतने आगॊतुक ऩाकक  
भें आमे ? 
 

 

3. अप्रैर से नवम्फय भहीने भें आऩको आरेख भें क्मा ऩैटनक रगता है  ? 
 

4.  क्मा आऩ पयवयी औय भाचक के भहीने भें आगॊतुकों की सॊख्मा कभ 
होने का कोई  एक कायण फता सकत ेहैं  ? 
 

 

Smt Kavita Gupta DIET (MATHS) DIET Ambala 
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Q.2 हाॊसी शहय भें पऩछरे हफ्त ेहुई फारयश के आॊकडों से फना हुआ यैखखक 
ग्राप ददखामा गमा है।  ग्राप भें प्रततददन के दहसाफ से हुई फारयश को लभरी 
भीटय भें ददखामा गमा है।  ग्राप  को ध्मान से देखें, सभझे वह नीचे ददए 
गए प्रश्नों के उत्तय देने भें सहामता कयें। 

 

 

1. हफ्त ेभें सफसे कभ फारयश ककस ददन हुई थी ? 

 

2. सफसे अधधक फारयश वारा ददन कौन सा था ? 

 

3. ककन दो ददनों भें फारयश का अॊतय सफसे कभ था ? 

 

4. क्मा आऩने वास्तव भें कबी फारयश को भाऩा है ? आऩके पवचाय भें 
कैसे ऩता रगता है कक ककतने लभरीभीटय फारयश हुई है ? आभतौय 
ऩय हभ फारयश को लभरीभीटय भें क्मों भाऩत ेहै ? 

Amit Kumar BRP Maths DIET mattersham (Hisar) 
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Q.3 vfLerk jkstkuk vius ?kj ij jgdj i<+kbZ dj jgh gSA i<+kbZ ds nkSjku 

dqqN ckrsa le> u vkus ds dkj.k oks bUVjusV ls lpZ djrh gSA mlds }kjk 

,d lIrkg ds nkSjku bUVjussV lpZ dk le;  ¼feuV esa½] ,d jSf[kd xzkQ 

}kjk uhps fn;k x;k gS%& 

 

  mijksDr tkudkjh ds vuqlkj fuEu iz’uksa ds mŸkj nhft,%& 

 d- vfLerk us cq/kokj dks fdrus feuV bUVjusV lpZ fd;k \ 
 [k- fdrus fnu vfLerk us 30 feUkV ls T;knk bUVjusV lpZ fd;k \ 
 x-  vfLerk us iwjs lIrkg eas fdrus feuV bUVjusV lpZ fd;k \ 
 ?k-  fdrus fnu vfLerk us 25 feuV ls de bUVjusV lpZ fd;k \ 
 M+-  vfLerk us fdu nks fnukssa essa bUVjusV leku :Ik ls lpZ fd;k \ 
   

Sh. Hariom Bansal PGT (Maths)  

GSSS Budhwal (Mahendergarh) 

 

 



Q.4 tc ge fdlh nwljs ns’k esa ?kweus tkrs gS rks ges Hkkjrh; eqnzk nsdj ml 

ns’k dh eqnzk ls fofue; djuk iM+rk gSA  gj ns’k dh eqnzk dk ewY; 

vyx&vyx gksrk gSA dbZ ns’kksa dh eqnzk dk ewY; Hkkjr ds :i, ls cgqr de 

gSA Hkkjrh; eqnzk vkSj dqN vU; ns’kksa dh eqnzk dh rqyuk dks n.M+ vkys[k में  

n’kkZ;k x;k gSA 

 

 n.M+ vkys[k dks ns[kdj fuEu iz’uksa ds mŸkj nsa 

 d- mijksDr  ns’kkas es lcls etcwr eqnzk fdl ns’k dh gS \ 
 [k- fdl ns’k es ?kweuk T;knk lLrk gksxk vkSj D;ksa \ 
 x- fdu nks ns’kksa dh eqnzk dk ewY; yxHkx leku gS \ 
 ?k- Hkkjr ds 100 :i, ikfdLrku ds fdrus :i, ds cjkcj gS \ 
 

Sh. Devi Pakash TGT Maths  

GSSS Kanwai (Mahendergarh) 



Q.5  

  

  mijksDr vkys[k ,d ifjokj esas N% efgus esa [kpZ gqbZ fctyh dk gSA 200 ;quhV 

rd fctyh [kpZ 2 :0@;qfuV ] 200&300 ;qfuV rd 4 :0@;qfuV] 300&500 

;qfuV rd 5 :0@;qfuV ds fglkc ls fcy vkrk gSA  

  fuEu iz’uksa ds mrj nsa%& 

 d- lcls de fctyh dk [kpZ dkSu ls eghusa esa gS\ 

 [k- dkSu ls eghuksa esas fctyh [kpZ cjkcj gS\ 

 x- tuojh eghus dk fctyh fcy D;k gS\ 

 ?k- lcls T;knk fctyh [kpZ dkSu ls eghus esas gqvk \ ml eghu ds fcy dh x.kuk 

djksA 

 M+- ifjokj }kjk N% ekg esas fctyh ds dqy [kpZ dh x.kuk djks\ 

Sh. Narender TGT Maths   

GSSS Ganwari Jat (Mahendergarh) 

 



Q.6 किसी किद्यालय से बच्चे मेले में घुमने गये  |िहाां बच्चों िी आयु िे 

अनुसार प्रिेश शुल्ि लगाया गया था जो िी इस प्रिार था– 

3 से 10 िर्ष आयु िे कलए शुल्ि – 50 रूपये 

11 से 15 िर्ष आयु िे कलए शुल्ि – 70 रूपये 

15 िर्ष से अकधि आयु िे कलए शुल्ि – 100 रूपये 

एि किद्याथी ने सभी बच्चों िी आयु िी सूकच बनाई जो इस प्रिार है :  

 15, 10, 7, 9, 7,8,10,16,15,13,12,15,17,19,18,11,13,18,7,6 

उपरोक्त कििरण िे आधार पर कनम्न प्रश्नों िे उत्तर दीकजये :  

1. उपरोक्त सूचना  िे आधार पर 3 से 10 िर्ष, 11 से 15  तथा 15 िर्ष से 

अकधि बच्चों िी सांख्या िा पाई चार्ष बनाओ | 

2. कितने प्रकतशत किद्याथी ऐसे हैं कजन्हें 100 रु शुल्ि देना  होगा ? 

3. किस आयु िगष िे बच्चों िा प्रकतशत सबसे अकधि है?| 

4. 11 से 15 िर्ष िे बच्चों तथा 15 से अकधि िर्ष िे बच्चों िे प्रकतशत िा 

अांतर बताओ ? 

5. किस आयु िगष िे बच्चों पर सबसे अकधि व्यय हुआ तथा कितना व्यय 

हुआ ? 

  

Sh. Om Parkash BRP Tauru (Maths )  

BRC Tauru  

  

 

 



Q.7  मोहन अपन ेघर स ेएक तीर्थ स्र्ान  पर  (पदयात्रा) जान ेके लिए तयैार 

हुआ। जोलक उसके घर स े20 लकिोमीटर की दूरी पर ह ै। तीर्थ स्र्ान पर पहुुंच 

कर वहाुं कुछ समय रुका और लिर वहाुं स ेघर के लिए वालपस चि पडा । 

उसन ेअपन ेघर स ेतीर्थ स्र्ान पर जान ेव घर पर वापस आन ेकी समय और 

दूरी को लनम्न आिखे द्वारा प्रदलशथत लकया , तो बताइए लक :- 

 

1.मोहन लकस समय अपन ेघर स ेचिा ? 

2. मोहन लकतन ेबज ेएवुं लकतन ेघुंट ेबाद तीर्थ स्र्ान पर पहुुंचा ? 

3.  3:00 बज ेस े5:00 बज ेतक मोहन क्या कर रहा र्ा ? 

4. पूरे लदन उसन ेकुि लकतनी दूरी तय की ? 

5. उसके द्वारा प्रर्म 8 घुंटों में चिी गई दूरी पररकलितकीलजए ? 

Ramesh Chander GSSS Jatusana (Rewari) 



Q.8 एक मरीज को सुबह 1:00 बजे 500mg दवा दी गई और हर घंटे 

इस दवा की शरीर में उपस्थिस्ि दजज की गई। स्नरीक्षण करने पर यह 

पाया गया कक दवा का थिर एक स्नस्िि मात्रा में हर घंटे धीरे धीरे 

शरीर में कम हो रहा ह।ै दवा का हर घंटे का थिर एक ग्राफ द्वारा प्रदर्शशि 

ककया गया ह।ै 

 

प्रश्न-1:-  पहले घंटे में ककिनी दवा शरीर से बाहर स्नकल गई? 

प्रश्न-2:- (i) हर घंटे के बाद दवा की ककिनी प्रस्िशि मात्रा शरीर में शेष बच रही  

ह ै? (ii)  हर घंटे के बाद शरीर से ककिने प्रस्िशि दवा कम हो रही ह?ै 

प्रश्न-3:-  5:00 बजे लगभग ककिनी दवा शरीर में शेष रहेगी? 

प्रश्न-4:- यकद समय को X और दवा की मात्रा को Y स्लया जाए िो यह ककस 

प्रकार का समानुपाि होगा? 

Sh. Vikram Singh PGT Maths  

GSSS Bhakli (Rewari) 

  



Q.9   हरयमाणा सयकाय के तनदेशानुसाय सबी पवद्मारमों भें 25.08. 2020 से 
02.09. 2020 तक सयकायी पवद्मारमों भें ऩढने वारे छात्रों के “ऩरयवाय ऩहचान 

ऩत्र ”फनाए जामेंगे  Iखण्ड लशऺा अधधकायी  राखनभाजया ने खण्ड भें आने वारे 
प्रत्मेक पवद्मारम से सॊबापवत मोजना (Tentative Plan  )फनाने के तनदेश ददए 
| खण्ड भें आने वारे  SSSGGफैंसी ने इस ऩ ् यकाय से सधूच (List  )तैमाय की 
जो तनम्न है -:  

ततधथ ददन अलबबावकों की सॊख्मा 
25.08.2020  41 
26.08.2020 47 
27.08.2020 35 
28.08.2020 41 
29.08.2020 35 
30.08.2020 36 
31.08.2020 32 
01.09.2020 43 
02.09.2020 21 

 

1. ददए गए आकडों से कौन-कौन से आरेख फना सकते हैं ? नाभ लरखें I  

2. एक दण्ड आरेख फनाते सभम हभे x कऺ ऩ य कौन सा आॊकडा यखना 
हभाये लरए अधधक सपुवधाजनक यहेगा ? 

3. दण्ड आरेख तथा आमत आरेख भें क्मा अॊतय है ? 

4. भरू बफॊद ु (0 , 0 ) ऩय 4 इकाईमाॉ दाईं ओय चरकय कपय 3 इकाईमाॉ 
ऊऩय की ओय चरने ऩय प्राप्त तनदेशाॊक लरखें I  

Smt. Kavita ABRC Maths GGSSS Bainsi (Rohtak) 



Q.10 भोहन एक करयमा णा स्टोय चराता है। इस कायण उसे योजाना कई 
रोगों के सम्ऩकक  भें आना ऩडता है। एक ददन उसे खाॊसी की लशकामत होती 
है औय उसके ऩरयवाय वारे उसे कोयोना की जाॉच के लरए कहत े हैं। भोहन 
शहय के सयकायी अस्ऩतार भें जाॉच के लरए जाता है औय उसे ऩता चरता 
है कक वो कोयोना ऩॉजजदटव है उसे तुयॊत अस्ऩतार भें बती कय लरमा जाता 
है औय सभम -सभम ऩय उसके ताऩभान की जाॉच की जाती है जजसका 
आरेख नीचे ददमा गमा है| 

 

 

इस आरेख के आधाय ऩय तनम्न प्रश्नों के उत्तय दें-: 

 

Q1. भोहन के शयीय का ताऩभान दोऩहय 1 फजे ककतना था? 

 

Q2.इस ऩूये अॊतयार भें भोहन का ताऩभान दो फाय एक सभान ही था। मे 
दो सभम, क्मा-क्मा थे? 



 

Q3. भोहन का ताऩभान कफ सफसे कभ औय कफ सफसे ज़्मादाथा? 

 

Q4 .ककन अॊतयारों भें भोहन का ताऩभान ‘’ फढ़ने का रुझान ‘’  दशाकता है? 

 

 

Sh. BansiLal PGT Maths.  

GSSS Mojukhera (Sirsa) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q.11 नवदीऩ को किकेट का अत्माधधक शौक है | वह किकेट खेरना ही नहीॊ 
फजकक किकेट भैच देखना बी फहुत ऩसॊद कयता है | उसने पऩछरे 10 भैचों भें 
अऩने ऩसॊदीदा 2 फकरेफाजों द्वाया फनाए गए यनों का आॊकडा इकट्ठा ककमा 
व उसे तनम्न आरेख द्वाया दशाकमा। 

 

इस आरेख को सभझत ेहुए तनम्न प्रश्नों के उत्तय दें :- 

Q1.कौन से भैच भें दोनों फकरेफाजों ने सभान यन फनाए? 

Q2.कुर भैचों की सॊख्मा फताएॊ जजसभें फकरेफाज A व B ने 0 यन फनाए ? 

Q3. ककस भैच भें दोनों फकरेफाजों द्वाया फनाए गए यनों का अॊतय सवाकधधक 
है ? 

Q4. आऩके पवचाय से कौन सा फकरेफाज पवश्वसनीम है औय क्मों? 

Sh. Harpal Kamboj PGT Maths  

GSSS Mirjapur( Sirsa) 
 



 

Q.12 नीचे ददए गए धचत्र भें बायत के शीषक 10 याज्मों/कें द्र शालसत प्रदेशों भें 
कोयोना से भतृ्मु दय का प्रततशत ददमा गमा है| 

 

 

मदद प्रत्मेक याज्म/कें द्र शालसत प्रदेश भें कोयोना से सॊिलभत रोगों की 
सॊख्मा 10000 भान री जाए तो इस आधाय ऩय एक दॊड आरेख का 
तनभाकण कयें जजसभें क्षऺततज येखा ऩय याज्मों/कें द्र शालसत प्रदेशों के नाभ औय 
उध्वाकधय येखा ऩय कोयोना से भयने वारे रोगों की सॊख्मा दशाकई जाए |इस 
दॊड आरेख के आधाय ऩय तनम्न प्रश्नों के उत्तय दें :- 

 

Q1. सफसे अधधक भौत होने वारे याज्म भें सफसे कभ भौत होने वारे याज्म 
की तुरना भें ककतनी भौतें अधधक हुई हैं? 



Q2. कें द्र शालसत प्रदेशों भें कोयोना से भयने वारे रोगों की कुर सॊख्मा 
ककतनी है? 

Q3. सबी याज्मों /कें द्र शालसत प्रदेशों भें कोयोना से भतृ्मु दय का औसत 
प्रततशत क्मा है?गणना कयके ददखाएॊ| 

 

Q4. दक्षऺणतभ याज्म भें कोयोना से भयने वारे रोगों की सॊख्मा ककतनी है? 

 

Q5. भहायाष्ट्र भें कोयोना से भयने वारे रोगों की सॊख्मा भध्म प्रदेश भें 
कोयोना से भयने वारे रोगों की सॊख्मा से ककतने प्रततशत(रगबग) कभ है? 

(a) 23% (b) 24% (c) 25% (d) 26% 

 
 
Sh. Saurabh Kumar BRP (Maths)  

O/o DIET Ding (Sirsa) 
 
 
 

 

 

 

 

 

 



Q.13 सीमा अपने गांव से दरू शहर में स्थिि एक प्रस्िस्िि थकूल में पढ़िी है । रोज 

गांव से थकूल जाना संभव नहीं इसस्लए वह होथटल में रहकर पढ़ाई करिी है । होथटल 

में कपडे धुलाई का खचज 1000 रुपए हैं । प्रेस कराने का खचज 500 रुपए  हैं । होथटल 

फीस 1500 रुपए है । प्रस्िकदन खाना खाने का खचज 100 रुपए है खाना छोडकर अन्य 

सभी खचज मास्सक है । जून के भहीने के आधाय ऩय उपरोक्त आंकड़ों पर स्नम्न प्रश्ऩों 

के उत्तर दीस्जए -  

प्रश्न 1. उपरोक्त सभी खचों का दंड आलेख बनाइए । 

 

प्रश्न 2. क्या उपरोक्त खचों का वतृ स्चत्र बना सकिे हैं? 

 

प्रश्न 3.    

कदन 1 2 3 4 5 

खाने का खचज  (रुपय़ों में )  100 200 300 400 500 

 

  कदन ििा खचज के आंकड़ों को स्नदेशांक़ों में स्लस्खए । 

प्रश्न 4. तीसये प्रश्न का रैस्खक आलेख बनाइए । 

 

प्रश्न 5. रेखा आलेख ििा रैस्खक  आलेख में क्या अंिर ह ै। 

 

SH. AWADHESH BABU PGT MATHEMATICS  

GSSS KHERI DAMKAN (SONIPAT) 
 
 

 



Q.14  नीचे ददमा गमा आरेख एक जनयर स्टोय भें ककसी ददन पवलबन्न 
सभम ऩय जजतने रोग खयीददायी कयने आए उनकी उऩजस्थतत को दशाक यहा 
है I आरेख का अध्ममन कीजजए औय तनम्नलरखखत प्रश्नों के उत्तय दीजजए  

 

 

 

प्रश्न-1 1 स्टोय ककतने फजे खुरा औय उस सभम वहाॊ ऩय ककतने रोग 
भौजूद थे  ? 

प्रश्न-2  जनयर स्टोय भें कौन सा सभम सफसे ज्मादा व्मस्त था?  उस 
सभम ककतने रोग वहाॊ उऩजस्थत थे ? 

 



प्रश्न-3  2:30 फजे स्टोय ऩय ककतने रोग भौजूद थे  ? 

 

प्रश्न-4  ककन सभम ऩय खयीदायी कयने वारे रोगों की सॊख्मा भें कोई 
फदराव नहीॊ हुआ?   

 

प्रश्न- 5   ककन अॊतयारों  भें रोगों की सॊख्मा घटने का रुझान दशाकती है?  

 
 
Smt Meenakshi PGT(MATHS)  

GSSS GHARWAL (Sonipat) 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q.15 ककसी शहय का 1 लसतम्फय 2014 से 1 भई 2015 का फारयश का डाटा 
एकबत्रत ककमा  गमा औय उस डाटा को ग्राप भें  दशाकमा गमा है। जो वास्तपवक 
वषाक  हुई , तथा जो अनुभातनत (साभान्मत:) वषाक थी वह दोनो के आॊकड ेग्राप 
भें ददमे गमे हैं। 

 

 
 

ददमे गमे आरेख की सहामता से तनम्नलरखखत प्रश्नों के उत्तय दें। 

 

प्रश्न 1) 10 नवम्फय के ददन हुई वास्तपवक वषाक तथा अनुभातनत वषाक भें ककतना 
अन्तय है? 

 

प्रश्न 2) लसतम्फय 2014 से भई 2015 तक,वास्तपवक वषाक ककस ददन सफसे 
ज्मादा हुई? 

 

प्रश्न 3) कौन से भदहने भें फारयश नही हुई? 

 



प्रश्न 4) 1 भई 2015 तथा 20  ददसॊफय 2014 को हुई अनुभातनत वषाक का 
अन्तय ऻात कयें। 

 

प्रश्न 5) 1 जनवयी 2015 तथा 20 जनवयी 2015 को हुई वास्तपवक वषाक का 
अनुऩात ऻात कयें। 

 

 
 

Ms. Deepika ABRC Rai  

Block : Rai (Sonipat)  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q.16  X rFkk Y]  nks daifu;ka gSA ftuds o"kZ 2005 ls 2010 rd lkeku ds fu;kZr dk vk;kr ds 

lkFk vuqikr uhps xzkQ esa n'kkZ;k x;k gS% 

 

 

Åij n'kkZ, x, xzkQ ds vk/kkj ij fuEu ç'uksa dk mÙkj nhft,% 

 

1½ fdrus o"kksaZ esa daiuh Y dk fu;kZr] mlds vk;kr ls T;knk gS\ 

  d½  3           [k½ 2        x½  1                 ?k½ 4 
 

2½ dkSu ls o"kZ esa daiuh X ds fu;kZr dk vk;kr ls vuqikr lcls de gS\ 

 

3½ o"kZ 2008 esa ;fn daiuh Y dk fu;kZr 250 djksM #i, gks] rks o"kZ 2008 esa daiuh Y dk vk;kr D;k 

gksxk \ 
4½ D;k Åij n'kkZ, x, xzkQ ls ge ;g dg ldrs gSa fd o"kZ 2009 esa daiuh Y dk fu;kZr rFkk o"kZ 

2010 esa daiuh X fu;kZr cjkcj gS\ viuk mÙkj Li"V djsaA 

 

5½ fdl o"kZ esa daiuh X dk fu;kZr] daiuh X ds vk;kr ds cjkcj gS\ 

d½ 2007              [k½ 2010         x½ 2008                    ?k½ 2009 
 
Sh. Manhar Gopal BRP Math BRC Jagadhri 



Q.17  foey vkSj vfer us ,d ikls dks Qsaduk 'kq: fd;k vkSj mls çR;sd us 50 

ckj QsadkA jktu] foey vkSj vfer ds fe= us muds }kjk çkIr vadks dks lkj.kh ds 

:i esa fy[kk tks fuEu çdkj ls gS %& 
 

 

 

 

 

 

mijksä lkj.kh dks /;kuiwoZd ns[kdj fuEu ç'uksa ds mÙkj nsa %&  

ç'u %&1 mijksä lkj.kh dk ç;ksx djds jSf[kd vkys[k [khapksA 

ç'u %&2  foey vkSj vfer ds vkys[k esa ls ns[kdj crk,a fd ikls esa ls dkSu lk 
vad vf/kd ckj vk;kA 

ç'u %&3  vkys[k ls foey vkSj vfer ds Y&funsZ'kkadks dks Y1 ¾ ¿-------------À] 

     Y2 ¾ ¿----------------À esa HkjksA 
ç'u %&4  foey }kjk Qsads ikls esa vkbZ fo"ke la[;k dh çkf;drk fdruh gksxh \ 
ç'u%&5  vfer dh lkj.kh esa ls le vHkkT; la[;k dh çkf;drk D;k gksxh \ 
 

iznhi dqekj] ih0th0Vh0 ¼xf.kr½ 

[k.M ljLorhuxj 

 

 

iklsijvafdr 

la[;k 
1 2 3 4 5 6 

foey dh 

ckjEckjrk 
5 5 10 15 10 5 

vfer dh 

ckjEckjrk 
2 8 10 12 10 8 



Q.18 uhps fn, x, xzkQ esa fdlh daiuh }kjk fiNys 6 o"kksaZ ds vk; vkSj O;; dks 
jSf[kd vkjs[k }kjk n'kkZ;k x;k gSA bl vkjs[k dks /;kuiwoZd ns[kdj fuEu ç'uksa 

ds mÙkj nhft,A 

  

 

 

iz’u&1- o"kZ 2006 lso"kZ 2007 esa O;; esa fdrus çfr'kr o`f) gqbZ \  
iz’u&2- fn, x, o"kksZ esa ls fdrus o"kksaZ esa vk; ] vkSlr vk; से vf/kd jgh \  
iz’u&3- fdu nks o"kksaZ ds [kpZ dk ;ksx o"kZ 2009 dh vk; ds cjkcj gS \  
iz’u&4- fdl varjky esa  O;; esa lcls vf/kd deh vkbZ \  
iz’u&5- o"kZ 2004 lso"kZ 2009 rd daiuh dk dqy ykHk çfr'kr fdruk jgk \ 
 

Mr. Yogesh Sharma BRP Maths. 

Saraswatinagar (Yamunanagar) 

  

 



Q.19 v/;kid fnol ds volj ij jfo ds Ldwy esa ,d 'kkunkj ikVhZ dk vk;kstu 

fd;k tkuk gSA ikVhZ esa lcds fy, [kkus ihus ds lkeku dks miyC/k djokus dh ftEesnkjh 

jfo] uohu vkSj xksYMh dks nh xbZ gS A fuEu fp= esa dsaæ fcanq ij jfo dk ?kj gS A jfo 

?kj ls iwoZ dh vkSj 30 dne pyrk gS vkSj uohu ds ?kj igqap tkrk gS] ogka uohu ,d 

cM+k lk FkSyk ysdj r;kj jgrk gS A nksuksa vc mrj dh rjQ pyrs gSa A mrj esa 50 dne 

vkSj pyus ij xksYMh dk ?kj vkrk gS A xksYMh Hkh vc muds lkFk py iM+rk gS A ogka ls 

10 dne iwoZ pyus ij gyokbZ dh nqdku vkrh gS] tgk¡ ls rhuks fey dj 550 leksls 

[kjhnrs gSa A lekslksa ds lkFk ihus ds fy, mUgsa dksfYMªad gyokbZ dh nqdku ls miyC/k ugh 

gks ikrh] rks vkSj dksfYMªad ysus ds fy, oks ikl gh dfj;kus dh nqdku A ij tkrs gSa vkSj 

dksfYMªad dh 2 yhVj dh 10 cksrysa [kjhn ysrs gSa A ogka ls 20 dne iwoZ py dj oks 

nf{k.k dh rjQ eqM+ tkrs gSa vkSj ogka ls 50 dne py dj oks Ldwy igqap x;s A 

 

iz’u &1-funs'kkad T;kfefr ds vuqlkj fuEufyf[kr txgksa ds funsZ'kkad crkvks A 

1½ jfo dk ?kj   

2½ uohu dk ?kj  

3½ xksYMh dk ?kj  

4½ gyokbZ dh nqdku 

5½ pkSjkgk  



6½ dfj;kus dh nqdku A 

7½ dfj;kus dh nqdku B 

8½ Ldwy 

iz’u &2-xksYMh dk ?kj jfo ds ?kj ls fdrus dne dh nwjh ij gS \ 

 

iz’u & 3-dfj;kus dh nqdku A gyokbZ dh nqdku ls fdrus dne dh nwjh ij gS \ 

 

iz’u &4- xksYMh ds ?kj ls Ldwy fdrus dne dh nwjh ij gS \  

 

iz’u &5-;fn rhuksa dfj;kus dh nqdku A dh ctk, B ls dksfYMªad [kjhnrs] rks mUgsa 

Ldwy rd igqapus esa fdrus dne de ;k T;knk pyuk iM+rk \ 

 

uhrw jkuh] ih0th0Vh0 ¼xf.kr½ 

[k.M ljLorh uxj 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Q.20 अभन व कभर दो लभत्र है | दोनों नौवीॊ कऺा भें ऩढ़त ेहैं | अभन के 
ऩास साइककर है | वह दोनों स्कूरों से घय वह घय से स्कूर एक ही 
साइककर से आत ेजात ेहैं | एक ददन वे दोनों एक ही साइककर से स्कूर से 
घय के लरए तनकरे | सफसे ऩहरे स्कूर से वह दोनों ऩूवक ददशा भें 400 

भीटय गए | वहाॊ ऩुस्तकों की दकुान से कुछ ऩैन व ऩुस्तके खयीदी | इसके 
फाद उत्तय ददशा भें 300 भीटय गए | वहाॊ दोनों ने आइसिीभ खाई औय 
कभर के घय की तयप ऩूवक ददशा भें 200 भीटय गए | अभन कभर को 
उसके घय छोडकय उत्तय ददशा भें 100 भीटय चरा औय अऩने घय ऩहुॊच 
गमा | तनदेशाॊक ज्मालभतत के अनुसाय स्कूर की जस्थतत को भूर बफन्द ु
भानकय तनम्नलरखखत प्रश्नों के उत्तय दे :- 
 

प्रश्न-1 अभन ने स्कूर से घय कुर ककतनी दयूी तम की ? 

 

प्रश्न-2 ऩुस्तकों की दकुान की जस्थतत के तनदेशाॊक फताओ ? 

 

प्रश्न-3 आइसिीभ की दकुान की जस्थतत के तनदेशक फताओ ? 

 

प्रश्न-4 कभर के घय की जस्थतत के तनदेशक फताओ ? 

 

प्रश्न-5 अभन के घय की जस्थतत के तनदेशक फताओ ? 

 

 

Mr. Naveen Kumar  PGT Maths.  

GGSSS Nahri (Sonipat)  



कक्षा-8 (गणित) 

उपविषय :- संख्याओं के साथ खेलना   

 

Q.1 याकेश के दादा जी ने उसे तीन फॊद डडब्फे औय एक चाबफमों का गुच्छा 
ददमा। हय एक  डडब्फे ऩय एक तारा रगा है। डडब्फे ऩय एक ऩची बी 
चचऩकामी गमी है जजस ऩय एक गणणतीम ऩहेरी लरखी हुई है। दादा जी ने 

याकेश को कहा इन डडब्फों भें याकेश के लरए उऩहाय हैं ऩयॊतु वह  एक  डडब्फे 

को खोरने का एक प्रमास ही कय सकता है। इसलरए डडब्फे ऩय चचऩकी ऩहरी 
से जो अॊक मा सॊख्मा आमेगी, उसी नॊफय की चाफी से डडब्फे को खोरे। आईमे 

हभ बी इन ऩहेलरमों को सभझे औय प्रमास कयें की ककस डडब्फें के लरए कौन 

सी चाफी रगेगी 
 

  

 

 



1) (ऩहरा डडब्फा)  दो अॊकों की सॊख्मा औय उसके अॊकों को ऩरटने ऩय प्राप्त 

सॊख्मा का मोग हभेशा जजस सॊख्मा से ववबाजजत होता है ।  

 

2) (दसूया डडब्फा) दो अॊकों की सॊख्मा औय उसके अॊकों को ऩरटने ऩय प्राप्त 

सॊख्मा का अॊतय हभेशा जजस सॊख्मा से ववबाजजत होता है ।  

3) (तीसया डडब्फा) दो अॊकों की फड़ी से फड़ी सॊख्मा , जजसे औय उसके अॊकों 
को ऩरटने ऩय प्राप्त सॊख्मा को मदद घटामा जामे तो एक ववषभ ऩूणण वगण 
सॊख्मा प्राप्त होती है ।  

        फताओ  की ककस डडब्फे को खोरने के लरए कौनसे अॊक मा सॊख्मा की 
चाफी रगेगी ? 

 

 

Sh. Narender Singh PGT MATH GSSS JANSUI ( Ambala) 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q.2  नॊददता अऩने बाई के साथ अऩनी नानी ( जोकक ऩहरे गणणत 
अध्मावऩका थी )  के घय जाती है | यास्त ेभे वह कुछ केरे खयीद कय 
बी रे जाती है | उसकी नानी उससे आमु ऩुछती है तो नॊददता फताती है 
कक दो अॊको की सफसे फड़ी सॊख्मा को 9 से बाग कयके 9 जोड़ने ऩय 
उसकी आमु फन जाती है जफकक उसका बाई उससे 2 वषण छोटा है | 
नॊददता के ऩुछने ऩय उसकी नानी फताती है कक दो अॊको की सफसे फड़ी 
सॊख्मा भे से एक अॊक की सफसे फड़ी सॊख्मा घटाने ऩय उसकी आमु 
प्राप्त हो जाती है | नॊददता कहती है कक उसने आऩकी आमु के आधे से 
2 अचधक केरे खयीदें है |  

उऩयोक्त जानकायी के आधाय ऩय ननम्नलरणखत प्रश्नों के उत्तय दें :- 

प्रश्न-1 नॊददता की आमु है -        

a. 20 वषण  b. 11 वषण  c. 12 वषण  d. 9 वषण  

प्रश्न-2 नॊददता की नानी की आमु क्मा है ? 

प्रश्न-3 नॊददता ने ककतने केरे खयीदे ? 

प्रश्न-4 मदद केरों का बाव 40 रुऩए प्रनत  दजणन है तो नॊददता ने 
ककतने रूऩमे के केरे खयीदे ? 

                                                           
Sh. Ajay PGT Maths GSSS BEHAL (Bhiwan) 

 

 



Q.3 कोई सॊख्मा 2 से बाग तफ होती है जफ उस सॊख्मा के इकाई के 
स्थान ऩय 2 से बाग होने वारा  कोई अॊक हो | इसी प्रकाय, कोई सॊख्मा 

4 से बाग तफ होगी , जफ उस सॊख्मा के दहाई व इकाई के स्थान ऩय 
आने वारे अॊकों से फनी सॊख्मा 4 से बाग हो जाए | मा सयर शब्दों हभ 
कह सकत ेहै की मदद ककसी सॊख्मा के आणखयी दो अॊकों से फनी सॊख्मा 

4 से बाग हो जाए तो वह सॊख्मा बी 4 से बाग हो जाएगी | इसी 
प्रकाय, मदद ककसी सॊख्मा के आणखयी तीन अॊकों से फनी सॊख्मा 8 से 

बाग हो जाए तो वह सॊख्मा बी 8 से बाग हो जाएगी | 

उऩयोक्त कथन भें ककसी सॊख्मा के 2 , 4, औय 8 से ववबाजजकता के 
ननमभ ददमे गए हैं | इस कथन को सभझ कय ननम्न प्रश्नों के उत्तय 
दीजजमे | 

I. क्मा आऩको उऩयोक्त कथन भें कोई ऩैटनण नज़य आ यहा है ? 
मदद हाॉ तो ऩैटनण लरणखए | मदद नहीॊ तो क्मों नहीॊ ? 

II. क्मा आऩ ककसी सॊख्मा के 16 से ववबाजजत होने का ननमभ 
फना सकत ेहो ? मदद हाॉ तो ननमभ फनाइमे | मदद नहीॊ तो 
क्मों नहीॊ ? 

III. हभ ककसी सॊख्मा के 2 से ववबाजन के लरए इकाई का अॊक , 4 
से ववबाजन के लरए दहाई व इकाई के अॊकों से फनी सॊख्मा , 8 
से ववबाजन के लरए आणखयी तीन अॊकों से फनी सॊख्मा को 
देखत ेहै | आऩ अऩने ववचायों भें फताइमे ऐसा क्मों कयत ेहै ?  

 

Sh. Anil Boora Lect. Maths. DIET Mattersham 



Q.4  भकुुर कऺा आठवीॊ का होनहाय छात्र है  | उसको सॊख्माओॊ के साथ खेरना 
फहुत ऩसॊद है  | भकुुर के वऩताजी भहेश  एक कऩड़ा फनाने की पैक्री भें काभ 
कयते हैं l भहेश पैक्री भें कटय भशीन (कऩड़ ेके थान  काटने की भशीन) ऩय काभ 
कयते हैं, उस भशीन के तीन सेक्शन है  | सेक्शन A,  2 भीटय रॊफाई का कऩड़ा 
काटता है | सेक्शन B, 3 भीटय रॊफाई का कऩड़ा काटता है  | सेक्शन C,  5 भीटय 
रॊफाई का कऩड़ा काटता है l आज भहेश जरूयी पोन सनुने के कायण भशीन को 
सेट कयना बरू गए | जजसके कायण भशीन के सेक्शन A द्वाया 1047 भीटय, B 
द्वाया 1048 भीटय तथा C द्वाया 1050 भीटय रॊफा कऩड़ा काट ददमा गमा है  | 
तीनों सेक्शन भें सभान यॊग औय प्रकाय का कऩड़ा है l इस गरती ऩय भहेश फहुत 
ऩयेशान है , क्मोंकक इस ऩय उनको जुभाणना चकुाना ऩड़गेा  | भहेश  शाभ को ऩयूा 
वणणन अऩनी ऩत्नी के साभने सनुा ता हैं , जहाॊ भकुुर बी सनु यहा है  | भकुुर ने 
इस सभस्मा का हर ढूॊढ कय अऩने वऩताजी को जुभाणने से फचा लरमा है औय अऩने 
वऩताजी को कैं ची से कऩड़ ेके थानों को 2 भीटय,  3 भीटय औय 5 भीटय के टुकड़ों 
भें काटने की सराह दी है l 

    उऩयोक्त जस्थनत के अनसुाय ननम्नलरणखत सभस्माओॊ को हर कीजजए :- 

प्रश्न  1 :- भकुुर द्वाया कऩड़ ेके कौन से थान को ऩाॊच -ऩाॊच भीटय के टुकड़ों भें 
काटने की सराह दी होगी  ?  

प्रश्न 2:- आऩ भहेश की गरती को सधुायने के लरए कऩड़ ेके कौन से थान को 
3- 3 भीटय के टुकड़ों भें काटना चाहोगे ?  

प्रश्न  3 :- क्मा 1050 भीटय रॊफे थान को दो - दो भीटय के टुकड़ों भें काटने से 
भहेश की गरती सधुय सकती है ? मदद हाॊ तो कैसे? नहीॊ तो क्मों नहीॊ ? 

  

Sh. Rajesh Kumar PGT Maths  
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Q.5  ववद्माथी सॊख्माओॊ से सॊफॊचधत एक खेर खेरते हैं। ऩहरा ववद्माथी 
प्रशन कयता है तथा दसूया ववद्माथी उसका उत्तय देने का प्रमास कयता 
है। ऩहरे ववद्माथी द्वाया ऩूछा गमा प्रश्न कुछ इस प्रकाय था।  

  आऩ कोई एक सॊख्मा सोच रीजजए, सोची गई सॊख्मा के फयाफय 
इतनी ही सॊख्मा आऩ उसभें जोड़ दीजजए। अफ उसभें 50 जोड़ दीजजए। 
सफ का मोग कयके उसका आधा कय दीजजए।  

 आऩके द्वाया सोची गई   सॊख्मा उसभें से घटा दीजजए। ऩहरे ववद्माथी 
ने फतामा कक अफ 25 शेष  है।  

उऩयोक्त को ऩढ़कय ननम्न उत्तय देने का प्रमास कीजजए।  

1.  क्मा उसके द्वाया फतामा गमा उत्तय ठीक था । 

  

2.  मदद ववद्माथी 90 सॊख्मा सोचता तो क्मा उसका उत्तय मही 
आता ।  मदद मही आता तो कैसे औय मदद नहीॊ तो क्मों नहीॊ ।  

 

 

3.  उऩयोक्त खेर से हभें क्मा तयीका सभझ भें आता है । 

  

4.  इसी तयह का एक औय खेर सोचकय लरखो ताकक दसूया ववद्माथी 
उसका हर ऻात कयें । मदद सॊख्मा फड़ी हो तो क्मा वहाॊ ऩय बी 
मह ननमभ रागू होता है 
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Q.6  ,d nqdkunkj us jsMhesM oL=ksa dh nqdku dj j[kh gSA mlus nqdku esas oLrqvksa dks 

[kjhnus ,oa  cspus ds ewY; ladsrks esa vafdr dj j[ks gaSA ladsr fy[krs oDr og vaxzsth 

o.kZekyk ds o.kksZa dks iz;ksx djrk gSA vaxzsth o.kZekyk ds igys 9 o.kksZa dks Øekuqlkj 1]2]3 

bR;kfn ds fy, dwVc) fd;k gSA ;Fkk 1 ds fy, A] 2 ds fy, B] 3 ds fy, C] 4 ds 

fy, D] 5 ds fy, E] 6 ds fy, F] 7 ds fy, G] 8 ds fy, H] o 9 ds fy, I 

dwVc) fd;k gSA og ‘kwU; dks Z ls vafdr djrk gSA mnkgj.k ds fy, DCZ/CCZ  

vFkkZr~ 430@330 blesa fHkUu dk va’k fcØh ewY; ds fy, o fHkUu dk gj [kjhn ewY; ds 

fy, gSA bl lwpuk ds vk/kkj ij fHkUu iz’uksa ds mŸkj nhft,%& 

 d-  nqdkunkj us ,d Vh&’kVZ ij [kjhn ewY; ds fy, EED  fy[k j[kk gSA bl 

Vh&’kVZ dk [kjhn ewwY; D;k gS \ 

 [k-  nqdkjunkj us ,d deht ij cspus dk ewY; FGZ fy[k j[kk gSA og ;g deht 

fdrus :i, esa cspsxk \ 

 x-  nqdkunkj us ,d rkSfy;k 220 :i, esas [kjhnk vkSj bl ij 20 izfr’kr ykHk ysdj 

og cspuk pkgrk gSA og fcØh ewY; dwV esa D;k vafdr djsxk \ 

 ?k-  ,d oLrq ij nqdkunkj us BHG/BBB  dwV fy[k j[kk gSA ;g oLrq mlus 

fdrus esa [kjhnh gS rFkk og fdrus esa cspsxk \ 

 M+-  ,d O;fDr us AHZ / ACZ fy[kh gqbZ ik¡p itkeh [kjhnh] rks crkvks mlus 

nqdkunkj dks fdrus :i, dk Hkqxrku fd;k \ 
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Q.7 d{kk esa dqN cPps la[;kvksa dh foHkkT;rk ij ppkZ dj jgs FksA jkgqy us dgk ^^ 

fdlh laa[;k x dks y ls Hkkx fn;k tk, rks ‘ks”kQy ‘kwU; izkIr gks rks la[;k x,y   ls 

foHkkT; gksrh gS^^A lrh’k us crk;k fd 10 ls tks la[;k foHkkT; gksxh mlesa bdkbZ dk 

vad ‘kwU; gksxkA fouksn us dgk 5 ls foHkkT; la[;kvksa es bdkbZ dk vad 0 ;k 5 gksxk 

rHkh vkjrh us crk;k 2 ls foHkkT; la[;kvksa esa bdkbZ dk vad le la[;k gksxh Gsa 

 

fuEu iz’uksa ds mŸkj nsa%& 

 

 d- la[;k 25075 D;k 2 ls foHkkT; gksxh \ 

 

 [k- fdlh la[;k esa 2 ls Hkkx nsus ij ‘ks"kQy 1 izkIr gksrk gS rks la[;k dk bdkbZ dk 

vad D;k gks ldrk gS \ 

 

 x- dksbZ la[;k 10 ls foHkkT; gks rks og 2 ls Hkh foHkkT; gksxh ;k ugha , dkj.k Li”V 

djsa \ 

 

 ?k- fdlh la[;k dks 5 ls Hkkx nsus ij ‘ks”kQy 3 izkIr gksrk gS rks la[;k dk bdkbZ dk 

vad D;k gks ldrk gS \ 

 

 M+- ;fn la[;k  359Y ] 10 dk xq.kt gS rks y ds LFkku ij dkSu lk vad vk;sxk \ 
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Q.8  गणणत अध्माऩक श्री सतवीय फच्चों भें सॊख्माओॊ की ताककण क सभझ ऩैदा 
कयने के लरए अऩनी कऺा भें एक जक्वज कयवाता है | वह कऺा को  दो टीभों भें 
फाॊट देता है | मदद कोई टीभ सही जवाफ देती है तो उसे ऩाॊच अॊक लभरते हैं औय 

गरत जवाफ देने ऩय कुर अॊकों भें से दो अॊक काट लरए जाते हैं | दोनों टीभों के 

फीच एक लसक्का उछार कय पैसरा लरमा  गमा कक ऩहरा प्रश्न कौन ऩूछेगा | 

 

Question:1 ककसी बी दो टीभों के फीच भें पैसरा कयने के लरए लसक्का उछार 

कय कोई बी ननणणम क्मों लरमा जाता है ? 

 

Question:2 मदद ककसी सॊख्मा के अॊकों को फदर कय प्राप्त हुई नई सॊख्मा को 
उस सॊख्मा भें से घटा कय प्राप्त सॊख्मा ककस सॊख्मा से सदैव ऩूणणता ववबाजजत 

होगी | 

 

Question:3  मदद 1X446,  11 का एक गुणज है जहाॊ x  एक अॊक है तो  x 

का भान क्मा है ? 

 

Question: 4 मदद टीभ  A ने  दस प्रश्नों का जवाफ सही ददमा औय तीन 

प्रश्नों का जवाफ गरत ददमा तो टीभ A का कुर स्कोय क्मा होगा ? 
 

Sh. Niraj BRP (Maths) O/o BEEO Nahar 

 

 



Q.9  येखा औय यॊजना एक खेर खेर यही हैं  Iयेखा कहती है  कक भैं 
एक तीन अॊकों की सॊख्मा  cbaकहती हूॉ  Iकपय  येखा , यॊजना से 
कहती है कक तुभ इसके अॊक ऩरटकय लरखो   ,इस प्रकाय से यॊजना 
इसके अॊक ऩरटकय कहती है नई सॊख्मा  abcहै  Iकपय येखा कहती 

है कक इन दोनों का अॊतय ऻात कयके  कक मह ककस सॊख्मा से बाग 
होती है ? उऩयोक्त आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें :- 

  

a.) येखा द्वाया फताई गई सॊख्मा का ववस्तारयत रूऩ लरखो ? 

 

b.) यॊजना द्वाया फताई गई सॊख्मा का ववस्तारयत रूऩ लरखो ? 

 
 

c.)      दोनों सॊख्माओ का अॊतय क्मा है ? 

 

d.) अत: ककसी तीन अॊको की सॊख्मा औय उसके अॊक ऩरटने से 
फनी सॊख्मा का अॊतय ककस सॊख्मा से ऩूणण ववबाजजत होगा ? 
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Q.10 आमुष औय कलशश दो बाई हैं  Iदोनों फहय आॉगन भें खेर 
यहे हैं तबी फारयश आ गई  Iभाॉ ने कहा फेटा  कभये भें फैठकय 

खेरो  Iतबी कलशश ने कहा कक कभये भें फैठकय खेरना क्मा 
सॊबव हैं  ?ऐसा हभ क्मा खेर खेरे तबी आमुष ने कहाॉ कक भैं 

आऩको एक जाद ूका खेर लसखाता हूॉ  Iआमुष ने कलशश से 
कहाॉ कक आऩ एक दो अॊको वारी कोई सॊख्मा सोच रो  Iकलशश 

ठीक हैं  Iभैंने सोच री  I  

आमुष ने कहा  -:सॊख्मा उरट दो  I  

कलशश  -:ठीक हैं  I   

आमुष  -:अफ इन दोनों सॊख्माओ को एक फाय जोड़ दो तथा एक 
फाय आऩस भें घटा दो  I  

कलशश  -:ठीक हैं  I  

आमुष  :जोड़ को 11 से बाग कयो तथा घटाने से प्राप्त सॊख्मा 
को 9 से बाग दो आऩको शषेपर 0 प्राप्त होंगा  I  

कलशश  -:हा ँॉ  Iसही हैं  Iमे फहुत अच्छा जाद ूहैं  I  

आमुष  -:अफ मही तयीका तीन अॊको की सॊख्मा ऩय प्रमोग कयके 
देखो तथा 11 व 9 की जगह 111 व 99 से बाग कयना  Iक्मा 

होता हैं कयके देखो I  



कलशश  -:हाॉ  ,भैंने कयके देखा  Iतीन अॊको की सॊख्मा तथा 
अॊक ऩरटने ऩय प्राप्त सॊख्मा के अॊतय ऩय हभ इसे प्रमोग कय 

सकते हैं ऩयन्तु जोड़ भें जफ हभ प्राप्ताॊक को 111 से बाग कयते 
हैं तो भुझे शषेपर 0 प्राप्त नहीॊ हुआ  

आमुष  :हाॉ  ,बफरकुर सही हैं  I  

उऩयोक्त आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें :- 

प्रश्न -: 

1. क्मा मह एक जाद ूहैं ? कायण फताए I 
 

2. सॊख्मा 57 तथा 78 ऩय प्रमोग कयके ददखाएॊ I 
 
 

3. सॊख्मा 935 ऩय तीन अॊको वारा ननमभ प्रमोग कयके देखो I 
  

4.  कौन सी जस्थनत भें सॊख्मा औय उसके अॊक ऩरटने ऩय प्राप्त 
सॊख्मा के अॊतय भें ‘0’ उतय प्राप्त हो सकता है ? 

 
 

5. क्मा सॊख्मा abc भें “abc+bca+cab” सॊख्मा 111 से ऩूणण 
ववबाजजत होगी ? 

Smt. Kavita ABRC Maths GGSSS Bainsi 



Q.11  नीचे ददए गए चचत्र भें किकेट , हॉकी औय फास्केटफॉर खेरने वारे 
णखराडड़मों की सॊख्माएॉ दशाणई गई हैं जहाॉ X एक ’चय’ है| 

 

 

इस जानकायी के आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें :- 

 

Q1. किकेट खेरने वारे णखराडडमों की सॊख्मा ककतनी है ?गणना कयके 
ददखाएॊ | 

Q2. ऐसे ककतने णखराड़ी हैं जो हॉकी औय किकेट दोनों खेरत ेहैं? 

Q3. लसपण  किकेट खेरने वारे णखराडडमों की सॊख्मा लसपण  फास्केटफॉर 
खेरने वारे णखराडडमों की सॊख्मा से ककतनी ज्मादा है? 



Q4. मदद तीनों खेर खेरने वारे णखराडड़मों की सॊख्मा 25 हो तो उन 
णखराडडमों की सॊख्मा ऻात कयें जो हॉकी औय फास्केटफॉर दोनों खेरत ेहैं 
ऩयॊतु किकेट नहीॊ खेरते| 

Q5. णखराडडमों की कुर सॊख्मा ककतनी है? 

(a) 220            (b) 210  

(b) (c) 180         (d) इनभें से कोई नहीॊ 
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Q.12 अध्यापिका ने कक्षा में पिपिन्न  संख्याओं से खेल -खेल में अनेक सिाल 

करिाए । पिसमें संख्याएं बनाना, पबना िाग ककए िूर्ण िाग है या नहीं , इकाई - 

दहाई का ज्ञान आकद । किर अध्यापिका ने बच्चों से कहा कक आि सब अिनी अिनी 

कॉिी में  इसी तरह के दो  - दो सिाल पनकालो।  कुछ बच्चों ने सिाल तो पलखें 

लेककन उन्हें हल नहीं कर िाए । उनमें से कुछ सिाल ये  थे – 

 

प्रश्न 1. सीमा ने िूछा कक हम 75 को  10 x 7 + 5 पलख सकते हैं तो pq को क्या 

पलखेंग े? 

प्रश्न 2. 987652134 को पबना िाग ककए बताओ की ये 9 से पििाज्य है या नहीं । 

प्रश्न 3.  N ÷ 2 शेषिल 1 प्राप्त होता है तो इकाई का सबसे छोटा अंक क्या होगा ? 

प्रश्न 4. यकद 2𝔂𝔂5,  9 का एक गुर्ि है  तो 𝔂 अंक क्या होगा ? 

प्रश्न 5         2 A 7     में   

     + A 7 B       

             7 B 8                      

A औय B का भान ऻात कये | 

  

SMT. SUMAN MALIK TGT MATHS.  

GSSS GARHI UJALE KHAN (Sonipat) 

  

 



Q.13  हषण व नवीन एक खेर खेरत ेहैं I वह 6 ऩचचणमाॊ फनात ेहैं, जजनभें 
से तीन हषण औय तीन नवीन रेता हैI  इन ऩचचणमों ऩय कुछ अॊक लरखे 
हुए हैं व कुछ अॊकों की जगह A,B,C लरखे हैं I जो कभ सभम भें A,B,C 
का भान ऻात कयेगा वह जीत जाएगा I ऩचचणमाॊ ननम्न प्रकाय हैं  

 

आऩ हषण औय नवीन को भान ननकारने भें भदद कयें  

प्रश्न 1  ऩची-1  भें A,B,C का भान क्मा होगा ?  

प्रश्न 2  ऩची-2 भें A,B का भान क्मा होगा ? 

प्रश्न 3  ऩची-3 भें A,B का भान क्मा होगा ? 

प्रश्न 4  ऩची-4 भें A,B,C का भान क्मा होगा ? 

प्रश्न 5  ऩची-5 भें A,B का भान क्मा होगा ? 

प्रश्न 6  ऩची-6 भें A,B का भान क्मा होगा ? 

  

Smt. Amita PGT(MATHS) GSSS B. KHURD ( Sonipat ) 



Q.14   सीभा औय सववता दो सगी जुड़वा फहने हैं | दोनों आठवीॊ कऺा भें 
ऩढ़ती हैं | एक ददन उनकी भाॊ ने कहा कक सीभा औय सववता  आऩ दोनों 
अॊको 1,2,3,4,5,6,7,8,9 भें से एक एक अॊक रीजजए | अफ चुनी गई 
सॊख्मा को 3 से गुणा कयें | तीन से गुणा कयने ऩय प्राप्त सॊख्मा भें 3 को 
जोड़ दें | 3 जोड़ने के फाद प्राप्त सॊख्मा को दोफाया 3 से गुणा कयें | 
इससे हभें दो अॊको की एक सॊख्मा प्राप्त होगी | अफ दो अॊको की प्राप्त 
सॊख्मा के अॊकों को जोड़ने ऩय जो सॊख्मा प्राप्त होगी ,उसी सॊख्मा के 
अनुसाय खाने को लभरेगा | 
 

  प्राप्त सॊख्मा     इनाभ 

1 केरे  

2 सेफ  

3 सॊतया 
4 आभ  

5 अभरूद  

6 ऩऩीता  

7 फपी  

8 फगणय  

9 सभोसा  

10 अनाय  

11 यसगुल्रे  

12 चाउभीन  

13 सैंडववच  

14 काजू फपी  

15 केक 

16 वऩज़्ज़ा  

 
 



प्रश्न 1 सीभा को खाने को क्मा लभरा होगा ? 

 

प्रश्न 2 सववता को खाने को क्मा लभरा होगा ? 

 

प्रश्न 3  जो सॊख्मा 9 से ववबाजजत होगी क्मा वही सॊख्मा 3 से बी 
ववबाजजत होगी ? 

 

प्रश्न 4 1,2,3,4,5,6,7,8,9 अॊको का प्रमोग कयके 9 अॊको की सफसे 
फड़ी औय सफसे छोटी सॊख्मा का अॊतय ऻात कयो ? सॊख्मा फनाने भें 
अॊकों की ऩुनयावजृत्त ना की जाए ? 

 

प्रश्न 5  उऩयोक्त प्राप्त सॊख्मा सॊख्मा 1 से 12 तक ककस-ककस सॊख्मा 
से ववबाजजत होगी ? 

 

 
Mr. Naveen Kumar  PGT Math  

GGSSS Nahri Block : Rai (Sonipat) 

 



Q.15    7 दोस्त (अॊककत,बयत,चचयाग, दीऩक, याहुर, शुबभ औय गगन) 
एक सीधी कताय भें फैठे हैं, औय सबी का भुॊह उत्तय ददशा की तयप है 
। शुबभ, याहुर के एकदभ दाईं ओय फैठा है । याहुर,गगन के दाईं ओय से 
चौथे स्थान ऩय फैठा है । चचयाग, दीऩक औय बयत के फीच भें फैठा है । 
जो व्मजक्त दीऩक के फामीॊ ओय से तीसये स्थान ऩय फैठा है ,वह दोनो 
छोय भें से ककसी एक छोय ऩय फैठा है । सबी दोस्तों के ऩास कुर 600 
रुऩमे हैं, चचयाग के ऩास 20 रुऩमे हैं, याहुर के ऩास 110 रुऩमे हैं । 
अॊककत के रुऩमे चचयाग के रुऩमे से 7 गुणा अचधक हैं तथा गगन के 
ऩास चचयाग से तीन गुणा रुऩमे हैं । बयत औय शुबभ के ऩास एक 
सभान रुऩमे हैं तथा दीऩक के ऩास 70 रूऩमे है | 
 

दी गई जानकायी अनुसाय ननम्नलरणखत प्रश्नों के उत्तय दें। 

 

प्रश्न 1) जजनके रुऩमे एक सभान हैं क्मा उन दोनों फीच कोई फैठा है ? 
मदद हाॉ तो उनके फीच ककतने  

दोस्त फैठे हैं? 

 

प्रश्न 2) जो दोस्त दीऩक के दाईं ओय से तीसये स्थान ऩय फैठा है, उसके 
ऩास ककतने रुऩमे हैं? 

 

प्रश्न 3) जो गगन औय याहुर के फीच फैठे हैं उन सबी के रुऩमों का 
मोग ऻात कयें। 

 

प्रश्न 4) जो दोस्त दोनों छोय ऩय फैठे हैं, उनके रुऩमों के फीच ककतना 
अॊतय है? 



 

प्रश्न 5) ककस ककस के ऩास औसत से कभ रुऩमे हैं? 

 

 

 

Ms. Deepika ABRC Mathematics  

Block : Rai  (Sonipat) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q.16  ,d v/;kid viuh d{kk esa cPpksa dks la[;kvksa dk cks/k djkus ds fy, ,d 

vH;kl dk;Z djokrk gSA ftlds fy, og d{kk esa ,d xÙks dk fMCck ysdj vkrk gSA 

ftlesa og dqN dadM+ Mky nsrk gS rFkk bl vH;kl dk;Z dks djus ds fy, og viuh 

d{kk ls 3 Nk=ksa dks d{kk esa lkeus cqykrk gSA cqyk, x, 3 Nk=ksa ds uke dj.k] ohj rFkk 

vfHk"ksd gSaA 

lcls igys og v/;kid rhuksa Nk=ksa dks ,d&,d dkxt dk VqdM+k nsrk gSA mlds 

i'pkr og dj.k dks ,d ,slh la[;k lkspdj ml dkxt ds VqdM+s ij fy[kus dks dgrk 

gS tks 2 ls foHkkftr gks ldsA dj.k ,slh la[;k lkspdj ml dkxt ds VqdM+s ij fy[k 

nsrk gSAmlds ckn v/;kid] ohj dks dj.k }kjk fy[kh xbZ la[;k ls ,d ihNs dh la[;k 

vius dkxt ds VqdM+s ij fy[kus dks dgrk gS rFkk vfHk"ksd dks dj.k }kjk fy[kh xbZ 

la[;k ls ,d vkxs dh la[;k vius dkxt ij fy[kus dks dgrk gSA 

fQj v/;kid dj.k dks mlds }kjk fy[kh xbZ la[;k ds oxZ ds cjkcj la[;k ds dadM+ 

fMCcs ls fudkyus dks dgrk gSA fQj og v/;kid ohj dks mlds }kjk fy[kh xbZ la[;k 

ds oxZ ds cjkcj la[;k ds dadM+ dj.k ls ysdj fMCcs esa okil Mkyus dks dgrk gSA var 

esa v/;kid vfHk"ksd dks mlds }kjk fy[kh xbZ la[;k ds oxZ ds cjkcj dh la[;k ds 

dadM+ fMCcs ls fudkyus dks dgrk gSA vfHk"ksd ds }kjk dadM+ fudkyus ds ckn og fMCck 

[kkyh gks tkrk gSA 

vfHk"ksd }kjk fudkys x, dadM+ksa dh la[;k 2A5] tks 9 dk xq.kt gS rFkk tgka ij A 

,d vad gSA 

Åij nh xbZ tkudkjh ds vk/kkj ij fuEu ç'uksa ds mÙkj nhft,% 

 

1½ A dk eku Kkr dhft,A 

 

  

2½ dj.k ds }kjk  lksph xbZ la[;k dk eku D;k gksxk\ 

 

d½   10                  [k½  12 

x½   14                  ?k½   16 

 

 

3½ fMCcs esa v/;kid ds }kjk Mkys x, dadM+ksa dh dqy la[;k D;k gksxh\ 

 

d½   227                 [k½ 250 

x½   252                 ?k½ 261 

 

 



4½ ohj us dj.k ls fdrus dadM+ ysdj fMCcs esa Mkys gksaxs \ 
 

 

5½ dj.k] ohj rFkk vfHk"ksd ds }kjk muds dkxtksa ij fy[kh xbZ la[;kvksa dk ek/; Kkr 

dhft,A 

 

 

Sh. Manhar Gopal BRP Maths.  

BRC Jagadhri 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q.17  ehuw]xhrk vkSj vuqt rhuksa feydj la[;kvksa ij vk/kkfjr [ksy खेरते  gS A 
os dqN dkxt dh ifpZ;ka ysdj 0 ls 9 rd vad fy[k vkSj dqN ifpZ;ksa ij X, 

Y, Z, A, B, C fy[kdj nks vyx&vyx ckmy esa Mky nsrs gSaA ,d ckmy 
(कटोये) esa vadksa dh iphZ vkSj nwljs esa X, Y, Z, A, B, C dh ifpZ;ka Mky 
nsrh gSaA xhrk vkSj vuqt nksuksa ckmy dh ifpZ;ksa dks vPNh rjg ls feyk nsrs 
gSaA 

          
ehuw]xhrk vkSj vuqt muesa ls ifpZ;ka fudky dj vius lkFkh latw dks nsrs 

gSaA ysfdu ifpZ;ka fudkyus ds fy, ,d 'krZ gS fd de ls de ,d iphZ nwljs ckmy 
ls t#j fudkyuh gSA latw bu ifpZ;ksa }kjk cuh la[;k dks d‚ih esa uksV djrk gS 
vkSj ehuw]xhrk o vuqt dks bu la[;k dks gy djus dks dgrk gSA 
ç'u%&1 ehuw 7 vad okyh] xhrk X okyh vkSj vuqt Y okyh iphZ fudky dj 
latw dks nsrk gS vkSj latw muls fuEu çdkj dk ç'u cukrk gS A 
   X     Y 

          ×7 

  X   0    Y rks X vkSj Y okys LFkku ij dkSu&dkSu ls vad vk,axs \  
ç'u %&2 ehuw nks ifpZ;ka 3 vkSj 7 dh o xhrk vkSj vuqt Øe'k% Y, Z okyh ifpZ;ka 
fudky dj latw dks ns nsrs gSaA latw muls fuEu çdkj ls ç'u cukrk gS  

   Y    Z 

 +3    7 

  6    Y  Y ,  Z ds LFkku ij dkSu ls vad vk,axs  \ 



  

ç'u %&3 ehuw]xhrk vkSj vuqt rhuks afeydj dqN ifpZ;k afudkyrs gS aftu ij 
Øe'k% 3,2, 1 vkSj A o B fy[kk gqvk FkkA latw bUgs adqN bl çdkj ls fy[krk 
gS vkSj tksM+us ds fy, dgrk gSA 

3 A 2 

  +  1 B A 

 B    9      7 

rks A vkSj B ds LFkku ij dkSu ls vad vk,axs \  
 

ç'u %&4 ehuw]xhrk vkSj vuqt rhuksa feydj ifpZ;k afudkyrs gS aftuij 2, 4, X 
vkSj 3 fy[kk gS vkSj mUgs alatw dks nsrs gSaA latw bu ifpZ;ks als fuEu çdkj ls 
ç'u cukrk gS %& 
24X,  3 dk xq.kt gS A  X ,d vad gS rks X dk eku D;k gksxk \ blds 4 

mÙkj gSa A lHkh mÙkj fudkys vkSj crk,a ,slk D;ks agS \  
 

ç'u %&5 ehuw] xhrk vkSj vuqt }kjk fudkyh ifpZ;ka ls latw us 5 4 X 9 la[;k 

cukbZ vkSj dgka ;g la[;k 9 dh xq.kt gS A bles aX ,d vad gSA X ds LFkku ij 
dkSu&dkSu ls vad vk ldrs gS \ 
 

 

Sh. Pardeep Kumar PGT Maths॰  

GSSS Jamalpur (Yamunanagar)  

 

 

 

 



ANSWER KEY 

कऺा-8 (गणणत) 

उपविषय :- आऱेखों से पररचय 
Q.- 1  (1)  अगस्त ,1000  
      (2)  800   

   (3) अप्रैऱ से अगस्त तक ऱोगों की सॊख्या ऱगातार बढ रही है और अगस्त से नवम्बर तक   

ऱगातार घट रही है    
          (4) फरवरी और मार्च में बच्र्ों की परीऺा होने के कारण सॊख्या कम है |  

 

Q.- 2    (1) मॊगऱिार 

     (2) शुक्रिार  

  (3) 10%  

  (4) कऺा में चचाा करे |  

 

Q.- 3    (1) 45 ममनट  

       (2) 2 दिन  

     (3) 195 ममनट  

  (4) 2 दिन  

  (5) मॊगऱिार और शुक्रिार  
 



Q.- 4    (1)  भारत   

         (2) जिम्बाबे  

       (3) नेपाऱ और िापान   

       (4) 171 रूपये 

 

Q.- 5    (1)  फरवरी               

                 (2) मार्च,अप्रैल  

                 (3) 300 रूपय े

                (4)  जून,1050 रूपये  

                (5)  3150 रूपये  

 

 

Q.- 6    (1) पाई चाटा बनाएॉ  

       (2) 25 %  
     (3) 3 से 10 िषा के बच्चों का  

       (4) 10% 

             (5) 15 िषा से ऊपर , 500 रूपये 

 

 

 

 



Q.- 7   (1) 10 बिे  

      (2) 3 बिे, 5 घॊटे बाि  

      (3) तीर्ा स्र्ऱ पर रुका   

   (4) 40 km 

  (5) 24 km 

 

 

Q.- 8    (1)  200mg 

 

              (2) (i) 60% (ii) 40% 

   (3)  64.8 ro gm 65gm  
 

               (4) प्रतिलोम समानुपाि 

        

 

Q.- 9   (1) रेखा आऱेख , दण्ड आऱेख  , वतृ  आऱेख I  

         (2) x अऺ पर ततथथयाॉ  तथा y अऺ पर अभभभावकों की सॊख्या I 
         (3)  आयत आऱेख में दण्डों  के ब ॊर् अॊतर नहीॊ होता परस्पर सॊऱग्न   
दण्ड होत ेहैं परन्तु दण्ड आऱेख में दण्डों के ब ॊर् अॊतर होता है I  

       (4) (4 , 3 ) 
  

    

 



Q.- 10   (1) 36.5 ! C 

       (2)  1 बिे और 2 बिे  

              (3) सबसे कम 9 बिे और सबसे ज्यािा 11 बिे  

       (4) 9 बिे से 11 बिे और 2 बिे से 3 बिे   

         

Q.- 11  (1) चौर्ा मैच   

              (2) 2 मचै  

       (3) िसूरा मैच   

       (4) बल्ऱेबाज-B 
 

Q.- 12  (1) 700 

       (2) 196 

              (3) 3.088 % 

       (4)68  

       (5) c  

 

Q.- 13  (3) (1.100), (2,200), (3,300), (4,400), (5,500) 

       (5) कऺा में चचाा करे | 

 
 

 

 



Q.- 14          

(i) 10 AM, 2 

(ii) 1PM, 22 

(iii) 11 

(iv) 4PM, 5PM 

(v) 1 PM से 2 PM, 2 PM से 3 PM, 3 PM से 4 PM, 5 PM से 6 PM 

 

Q.- 15  (1) 40 एमएम 

       (2) 20 ददसॊबर 2014 

       (3) भसतम्बर,अक्टूबर  

       (4) 80एमएम 

       (5) 60:50= 6:5 

 

Q.- 16   (1) ख 

       (2) 2008 से 2009  

              (3) 200 करोड़ 

       (4) नही, कऺा में चचाा करे   

       (5) ख  
 

Q.- 17  (2) अॊक 4  
              (3) Y1 ¾ ¿5,5,10,15,10,5À]      Y2 ¾ ¿2,8,10,12,10,8À 

       (4) 1/2  

       (5) 4/25 



Q.- 18   (1) 66.67 % 
       (2) 3 िषों में  

              (3) 2005,2006 

       (4)2007-2008  

       (5) 45.06 % ऱगभग  
 

Q.- 19   (1) (0,0), (30,0),(30,50),(40,50),(70,50),(70,70),(70,20),(90,20) 
       (2) 80 किम  

              (3) 50 किम  

       (4) 90 किम   

       (5) 40 किम, कम 

 

Q.- 20   (1) 1000 म टर  
       (2) (400,0) 

              (3) (400,300) 

       (4) (600,300)  

       (5) (600,400) 



ANSWER KEY 

कऺा-8 (गणित) 

 उपविषय  :- संख्याओं के साथ खेऱना  
Q.- 1  (1)  11 
      (2)  9   

   (3) 98   

         

Q.- 2    (1) a 

     (2) 90 िषष  

  (3) 12 केऱे  

  (4) 40 रूपये 

 

Q.- 3    (1) कऺा में चचाष करे |  

       (2) अंतिम 4 अंक   

     (3) कऺा में चचाष करे | 

 Q.- 4    (1) 1050 मीटर 

       (2) 1047 मीटर  

     (3) कऺा में चचाष करे | 

 



 Q.- 5    (1) हााँ  

       (2) हााँ  

     (3) कऺा में चचाष करे |  

  (4) कऺा में चचाष करे |  

 

 Q.- 6   (1) 554 रूपये  

       (2) 670 रूपये  

     (3) BFD 

  (4) खरीद मूल्य=222 रूपये , बिक्री मूल्य= 287 रूपये  

  (5) 900 रूपये 

  

 Q.- 7   (1) नहीं   

       (2) 1,3,5,7 या 9 में से कोई अंक   

     (3) हााँ , कऺा में चचाष करे | 

  (4) 3 या 8   
       (5) y=0 

 

 

 

 

 



  Q.- 8  (1) क्योंकक दोनों टीमों के जीतने की सॊभावना बराबर होती है  

         (2) 3 और 9 से  
         (3)  7  
         (4) 44 

 
 Q.- 9 

1. 100+a10c+b  

2. 100+c10a+b  

3. ( 100+a10 )c+b–( 100+c10)a+b  

=  100+a10-c+b100-c10a-b  

=  99- a99 c  

4. 99)c-a( , 99 से  

  

   

Q.- 10    

1. नहीॊ  ,जाद ूनहीॊ हैं सॊख्याओ का खेऱ हैं  I  

2. 57  75 , 75+57 =  132  = 11×12 ] 78 पर भी प्रयोग करें  I  

 

 75-57 =18= 9×2 ] 78 पर भी प्रयोग करें I  

3. सॊख्या – 935 , अॊक पऱटने  पर   539 स्वयॊ करे  I  

4. जब तीन अॊको वाऱी सॊख्या में इकाई तथा सैकड़ा का अॊक समान हो  Iजैसे 
757  

5. हाॉ  ,उदाहरि  =cba357 स्वयॊ करके देखे ंॊ I  

 



Q.- 11  (1)100  
       (2)30  

     (3)45  
  (4)10  

       (5)d  

 

Q.- 12   (1)10xp+q  

       (2) हााँ   

     (3) 1 
  (4) y=1  

      (5) A=4, B=1 

 

 Q.- 13   

(i) A=4, B=2, C=1 

(ii) A=3, B=5 

(iii) A=7, B=4 

(iv) A=3,B=5,C=7 

(v) A=1,B=7 

(vi) A=2,B=5 
 

  

 

  



Q.- 14   (1) समोसा  

       (2) समोसा   

     (3) हााँ  

  (4) 864197532  

           (5) 2,3,4,6,9,11 और 12 से  

 

Q.- 15    बैठने का क्रम इस प्रकार है :- 
        गगन, भरत, चिराग, दीपक, राहुऱ ,शुभम, अॊककत 

 

1) भरत और शुभम के बीि 3 दोस्त बैठे हैं- चिराग, दीपक, राहुऱ 

  

2) 140 रुपये 

 

3) 190 रुपये 

 

4) 140-60=80 

 

5) औसत = 600/7   =85.715 रुपये 

चिराग-20 रुपये 

दीपक- 70 रुपये 

गगन- 60 रुपये 

 

 

 

 



 

Q.- 16   (1) 2  

       (2) ग  

     (3) ग 

  (4) 169  
           (5)  14 

 

 

  Q.- 17  (1) X=1, Y=5  
       (2) Y=2, Z=5  

     (3) A=5, B=4  
  (4) X=0,3,6,9  

           (5) X=0 , 9 
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